

Освоение Арктики: глобальные стратегические интересы России и США

Научный руководитель – Мармазова Татьяна Руслановна

Трифопова Алина Сергеевна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: a0973t@gmail.com

В XXI веке центральным вектором международного напряжения стала глобальная проблема государств с энергетическими ресурсами. Арктическая зона является одним из наименее разведанных пространств планеты и наиболее перспективным ресурсным регионом. Ведущие мировые государства проявляют всё большую заинтересованность в данном направлении. Поэтому Арктика становится ключевым районом, который обладает не только глобальной ресурсной базой, но и важнейшими транспортными коридорами Северного Ледовитого океана, которые связывают между собой основные регионы мира. Так же нельзя не упомянуть о важности биосферного хранилища чистого воздуха в масштабах планеты[2].

Российская Федерация имеет определенное преимущество в этом пространстве перед государствами-соперниками - географически выгодно расположенную арктическую часть в Заполярье. С одной стороны, данная уникальная зона дает России шанс на решение социально-экономических проблем государства, а с другой стороны - Арктика бросает новый вызов и формирует угрозы национальной и глобальной безопасности[2]. Таким образом, Арктика представляет собой объект противоречий геополитических субъектов мирового уровня.

Можно с уверенностью утверждать, что ближайшее будущее планеты станет новой арктическим веком в борьбе между странами за источники ресурсов. В ходе новой ресурсной эры геополитическая ситуация в мире будет перестроена. Россия в данной ситуации является основным геостратегическим соперником для других претендентов. Нужно отметить тот факт, что в системе арктических отношений складывается биполярная борьба между Россией и всеми остальными государствами[3].

Основным соперником для Российской Федерации в арктическом столкновении интересов являются Соединенные Штаты Америки (далее США). Ранее в различных источниках информации приводились данные о том, что военного столкновения в Арктике не предвидится в связи с уникальным климатом и особым международно-правовым положением региона. Исходя из этого борьба должна была осуществляться только в рамках научного, политического и экономического приоритета. На данном этапе, эти мирные стратегии является отработанным патовым материалом, которые ни к каким важным изменениям в соперничестве не привели. Становится понятно, что без применения силы возможно не удастся обойтись и данное соперничество может стать угрозой для глобальной безопасности[1].

Исходя из современных реалий, картина существенно меняется, так как США находятся в процессе разработке совершенно нового оружия в целях своих геополитических интересов. Начинает появляться такая терминология как «арктический театр военных действий», концепция «обезоруживающего арктического удара» и так далее. То есть, основной угрозой для России может стать системность проводимой политики США - одновременная дестабилизация внешних и внутренних факторов Российской Федерации. Для

мировых держав и России наилучшим выходом из положения было бы решение проблемы путем переговоров и другими мирными средствами. Однако, противники настроены решительно, поэтому необходим комплексный подход для предотвращения возможной глобальной угрозы.

Россия может предпринять ряд мер, способствующих ослаблению геополитического противника в Арктической зоне. Прежде всего, необходимо создание коалиции государств для защиты ресурсов и Северного морского пути[2]. Так же желательным является законодательное закрепление за субъектами России северных территорий и участие экономических вложений субъектов. Без военно-технической и военно-стратегической концепций страна в защите своих национальных интересов обойтись не сможет.

Подводя итог, нужно отметить, что для достижения безопасности страны с северного направления необходимо сознание специального центра государственного уровня, который занимался бы геополитическим прогнозом и планированием. Только с помощью системного подхода можно будет сохранить национальную и глобальную безопасность.

Источники и литература

- 1) 1. Иванов И.С. Арктический регион: проблемы международного сотрудничества. – М.: Аспект Пресс, 2013. - 350 с.
- 2) 2. Ивашов Л.Г. Арктика – новые вызовы России. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://rodnayaladoga.ru/index.php/natsionalnaya-bezopasnost/504-arktika-novye-vyzovy-rossii>
- 3) 3. Арктика в современной системе международной безопасности и национальные интересы России. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://riss.ru/images/pdf/journal/2014/5/04>